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ЗБРОЙНА АГРЕСІЯ ₚОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ ПРОТИ
УКРАЇНИ

Збройна агресія Російської Федерації проти України, яка розпочалася з окупації Криму в 
лютому-березні 2014 р., гібридної війни на Донбасі – з квітня 2014 р. та відкритого
повномасштабного збройного вторгнення 24 лютого 2022 р. і супроводжується
безпрецедентним знищенням українського цивільного населення, включаючи дітей, 
руйнуванням українських міст, культурних і духовних цінностей, змушує керівництво країни і 
звичайних людей, в пошуках міжнародного захисту, справедливості та покарання агресора, 
апелювати (звертатися) до норм міжнародного гуманітарного права (МГП).

2017 р. з метою забезпечення належного виконання норм МГП на території України, 
зокрема реалізації міжнародно-правових зобов’язань України, що випливають з відповідних
міжнародних договорів, а також з урахуванням викликів, пов’язаних зі збройним
конфліктом на сході України, постановою Кабінету Міністрів України від 26 квітня 2017 р. № 
329 утворена Міжвідомча комісія з питань застосування та реалізації норм МГП в Україні.



ВИЗНАЧЕННЯ ГУМАГІТАРНОГО ПРАВА

Міжнародне гуманітарне право, або право законів і звичаїв війни (збройних конфліктів) 
виникло на початку ХVII ст. У 1625 р. вийшла книга Г. Гроція «Про право війни та миру» 
(«De jure belli ac pacis»). Головна увага в ній приділялася визначенню правових підстав для 
початку війни, тобто праву на війну (jus ad bellum). Друга і третя частини МГП – право війни
(jus in bellum), що встановлює правила ведення військових дій та право захисту жертв 
війни, поранених, полонених, мирного населення виникли у другій половині XIX ст. 22 
серпні 1864 р. на основі ідей швейцарського підприємця і громадського діяча Анрі Дюнана
щодо необхідності створення незалежної організації, яка б займалася доглядом за 
пораненими солдатами (викладених А. Дюнаном у книзі «Пам'ять про Сольферіно») у місті
Женеві (Швейцарія) була прийнята перша з низки Женевських конвенцій – «Про 
поліпшення долі поранених на полі бою». З цим документом нерозривно пов’язано
виникнення емблеми Червоного Хреста і створення Міжнародного Комітету Червоного 
Хреста (МКЧХ), а в подальшому – Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця. У 1901 р. Анрі Дюнан як організатор та співзасновник Міжнародного руху 
Червоного Хреста разом з Фредеріком Пассі (французьким економістом і миротворцем) 
отримав першу Нобелівську премію миру, ставши першим швейцарським нобелівським
лауреатом.



ВИЗНАЧЕННЯ ГУМАГІТАРНОГО ПРАВА

У Швейцарії розміщена штаб-квартира МКЧХ, який був ініціатором і організатором
дипломатичної конференції, скликаної Федеральною радою Швейцарії 1949 р. в Женеві, з
метою перегляду Женевських конвенцій 1929 р. і прийняття Женевських конвенцій 1949 р.
МКЧХ сприяє імплементації та поширенню знань про МГП на національному рівні в
мирний час і його правильному застосуванню під час збройного конфлікту.

Власне поняття «міжнародне гуманітарне право» зявилося у 50-х рр. XX ст. Його
запровадив швейцарський громадський діяч, професор Жан Пікте – багаторічний член
керівництва МКЧХ.

МГП – це галузь міжнародного публічного права, норми і принципи якої спрямовані 
передусім на обмеження насильства під час війн і збройних конфліктів стосовно 
цивільного населення, яке не бере участі у воєнних діях, а також тих, хто припинив 
безпосередню участь у війні. Під захистом МГП перебуває також медичний і духовний 
персонал, парламентери і особи, які їх супроводжують; персонал цивільної оборони, 
персонал, який відповідає за захист і охорону культурних цінностей, бере участь у 
гуманітарних акціях. Напад на таких осіб забороняється. Ці правила і вимоги становлять 
основну частину МГП, що базується на Женевських конвенціях від 12 серпня 1949 р. та 
Додаткових протоколах до них, а тому вона отримала назву «право Женеви».



ВІЙСЬКОВА АГРЕСІЯ

ВІЙСЬКОВА АГРЕСІЯ - У МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ — ЗАСТОСУВАННЯ ЗБРОЙНОЇ СИЛИ ДЕРЖАВОЮ 
(ГРУПОЮ ДЕРЖАВ) ПРОТИ СУВЕРЕНІТЕТУ, ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ЦІЛІСНОСТІ, ПОЛІТИЧНОЇ
НЕЗАЛЕЖНОСТІ ІНШОЇ ДЕРЖАВИ АБО НАРОДУ (НАЦІЇ), НЕСУМІСНЕ З СТАТУТОМ ООН.

ПОНЯТТЯ «АГРЕСІЯ» ВИНИКЛО У МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ В ПЕРІОД МІЖ СВІТОВИМИ ВІЙНАМИ В 
ПРОЦЕСІ РОЗРОБЛЕННЯ ПРИНЦИПУ ЗАБОРОНИ АГРЕСИВНОЇ ВІЙНИ. ІДЕЯ УТВЕРДЖЕННЯ ЦЬОГО
ПРИНЦИПУ ЗНАЙШЛА ВІДОБРАЖЕННЯ У НИЗЦІ ДОКУМЕНТІВ ЛІГИ НАЦІЙ, ЗОКРЕМА В ПРОЕКТІ
ДОГОВОРУ ПРО ВЗАЄМНУ ДОПОМОГУ 1923 (НЕ НАБУВ ЧИННОСТІ) І ДЕКЛАРАЦІЇ ПРО АГРЕСИВНІ
ВІЙНИ 1927, ДЕ АГРЕСИВНА ВІЙНА КВАЛІФІКУВАЛАСЬ ЯК «МІЖНАРОДНИЙ ЗЛОЧИН». СТАТУТ ЛІГИ
НАЦІЙ ЗОБОВ’ЯЗУВАВ ЇЇ ЧЛЕНІВ НЕ ВДАВАТИСЯ ДО ВІЙНИ, ДОКИ НЕ ВИКОРИСТАНО ВСІХ МИРНИХ
ЗАСОБІВ РОЗВ’ЯЗАННЯ СПОРУ (СТ. 12). ПЕРШОЮ БАГАТОСТОРОННЬОЮ УГОДОЮ, ЩО МІСТИЛА
ЗАБОРОНУ АГРЕСИВНОЇ ВІЙНИ, СТАВ ПАРИЗЬКИЙ ПАКТ 1928 .У НЬОМУ ПРОГОЛОШУВАЛАСЯ
ВІДМОВА ВІД ВІЙНИ ЯК ЗАСОБУ ВРЕГУЛЮВАННЯ МІЖНАРОДНИХ СПОРІВ І ВИЗНАВАЛОСЯ ЗА 
НЕОБХІДНЕ РОЗВ’ЯЗУВАТИ БУДЬ-ЯКІ СПОРИ МИРНИМИ ЗАСОБАМИ (СТ. 1, 2), ТИМ САМИМ 
ЗАБОРОНА АГРЕСИВНОЇ ВІЙНИ ЗАМІНИЛА ІСНУЮЧЕ ДОТИ ПРАВО ВІЙНИ, ТОБТО ПРАВО ДЕРЖАВИ
САМІЙ ВИРІШУВАТИ, ЯК ЗДІЙСНЮВАТИ САМООБОРОНУ (САМОЗАХИСТ).



АГРЕСІЯ

У стататуті ООН передбачено зобов’язання держав утримуватися в міжнародних відносинах «від загрози силою чи її
застосування як проти територіальної недоторканності або політичної незалежності будь-якої держави, так і будь-
яким іншим чином, несумісним з цілями Об’єднаних Націй». До переліку дій, які, незалежно від оголошення війни, 
кваліфікуються як акт агресії, належать:

вторгнення чи напад збройних сил держави на території іншої держави, або будь-яка, навіть тимчасова окупація, або
будь-яка анексія із застосуванням сили на території іншої держави чи її частини;

бомбардування збройними силами держави території іншої держави або застосування зброї на території іншої
держави;

блокада портів чи берегів держави збройними силами іншої держави;

напад збройними силами держави на сухопутні, морські та повітряні сили або морські чи повітряні флоти іншої
держави;

застосування збройних сил однієї держави, що розташовуються на території іншої держави згідно з угодою держави, 
що приймає, з порушенням умов, передбачених в угоді, або будь-яке продовження їх перебування на такій території
після припинення дії угоди;

дія держави, що дозволяє, аби її територія, яку вона надала в розпорядження іншої держави, ця держава 
використовувала для здійснення акту агресії проти третьої держави;

засилання державою або від імені держави озброєних банд, груп, нерегулярних сил чи найманців, які застосовують
силу проти іншої держави, здійснюючи акти, рівнозначні вищезазначеним, або її значна участь у них (ст. 3). Рада 
Безпеки ООН може визначати як агресію й інші акти.



АГРЕСІЯ

У міжнародному праві визнається, що право на самооборону не може
виходити за рамки мети захисту від конкретного акту агресії й здійснення цього
права має бути пропорційним характеру цього акту з урахуванням загрози, яку 
несе заподіяна ним шкода. Юридичне співтовариство схиляється до думки, що
Статут ООН не забороняє гуманітарну інтервенцію, суворо обмежуючи
застосування сили як необхідного елемента рятування життя людей, коли 
держава сама не в змозі це зробити. Однак такі дії не можуть мати нічого
спільного з поваленням уряду держави або окупацією її території. Розбіжності в 
тлумаченні агресії та її актів не можуть бути законними підставами для 
застосування сили без резолюції РБ ООН, якій належить виключне право 
прийняття рішень. Міжнародне співтовариство, спираючись на спільні зусилля
держав, зобов’язане знаходити рішення спірних проблем лише мирними
засобами, як того вимагає Статут ООН, і це має бути законом для всіх попри 
будь-які зміни, що відбуваються у світі.



ФОРМУВАННЯ АГРЕСІЇ ₚОССІЇ

Є 4 складових формуваняя цієї агресії , а саме :

1.Інформаційна війна- Ключовою передумовою конфлікту стала дедалі більш неприязна
політика путіністської ₚосійської Федерації щодо України. Ця політика, з огляду на зміст ₚосійської
пропаганди у ЗМІ, за останні роки стала просто ворожою, трансформувавшись від антиукраїнської пропаганди
до пропаганди війни. Агресивність російської політики стосовно України вилилася у перші жертви з української
сторони ще за часів режиму підконтрольного Росії В. Януковича. Для протидії впливу російської
пропаганди Державний комітет телебачення і радіомовлення України з літа 2014 року розпочав боротьбу з 
матеріалами сепаратистського й антидержавного характеру в ЗМІ.

2.Правова війна-Одним з аспектів підготовки Росії до агресії стало правове протистояння ₚосії і України. 
Правове та юридичне забезпечення протистояння з боку ₚосії здійснювалось на вищому законодавчому рівні
шляхом прийняття тих чи інших постанов з питань, які дозволяли найбільш ефективно, з точки зору російського
політикуму, сприяти вирішенню завдань повернення контролю над Україною. Серед таких питань найбільш
розробленими виявились питання юридичного статусу Криму, рівня співробітництва України з НАТО та статусу 
ₚосійської мови в Україні.



ФОРМУВАННЯ АГРЕСІЇ ₚОССІЇ
3.Економічна війна- Передумовою до початку збройної агресії проти України стало економічне
знекровлення України, яке проводилося шляхом прямого економічного тиску через торговельні та тарифні
протистояння, блокування української торгівлі, перекриття постачання газу тощо. При цьому, економічне
знекровлення України часто відбувалося за відсутності дієвої протидії або навіть прямої підтримки українського
політикуму. Як приклад, підписання вкрай невигідної для України газової угоди Юлією Тимошенко подавалось 
як значне політичне досягнення очолюваного нею Кабінету Міністрів. Економічна війна проти України була
спрямована насамперед проти економіки сходу та півдня України, які через певні особливості залежали від
ₚосійської Федерації, зокрема як отримувачі сировини та енергоресурсів з ₚосії і як ринок збуту значної частки
власної продукції.

4.ₚосійська православна церква у війні- Значна частина ₚосійськомовного населення на сході України, 
наявність великого впливу ₚосійських ЗМІ та ₚосійської церкви, гібридна природа ведення війни ₚосією проти
України призвели до прямого та непрямого залучення ₚосійської православної церкви до збройної агресії проти
України. Серед непрямого залучення РПЦ до агресії проти України можна відзначити послання Московського
патріарха Кирила Константинопольському патріарху Варфоломію, в якому патріарх Кирило заявив, що, 
починаючи з Майдану, «розкольники» (тобто УПЦ КП) і уніати «відкрито закликали до викорінення
Православ'я» на теренах України, а «з початком бойових дій уніати і розкольники, отримавши в руки зброю, під
виглядом антитерористичної операції стали здійснювати пряму агресію щодо духівництва канонічної
Української Православної Церкви на сході країни».Окрім непрямого залучення церкви, зафіксовані також факти
прямої її участі в агресії. Зокрема було виявлено, що окремі терористичні угрупування ₚосії зосереджувались
при церквах, а окремі «святі отці» брали безпосередню участь у бойових діях проти України.


